

POSUDEK OPONENTA DOKTORSKÉ DISERTAČNÍ PRÁCE:

PhDr. Petr HAMPL:

WHITE COLLAR REVISITED – MILLSOVSKÁ TEORIE VLIVU BYROKRATIZACE NA SOCIÁLNÍ A EKONOMICKÝ VÝVOJ ZÁPADNÍCH SPOLEČNOSTÍ

Již v úvodu mého oponentního posudku musím konstatovat, že předložená doktorská dizertační práce PhDr. Petra Hampla podle mého názoru plně vyhovuje požadavkům kladeným na práce tohoto typu. Celý text má logickou strukturu, přináší nové poznatky i přístupy, je napsán čtenářsky „přívětivě“. Oceňuji rovněž vyváženost mezi teoretickou a praktickou částí, logiku závěrů a reálnost závěrečných diskuzí. Pokud se v mém dalším textu objeví nějaká negativa, je to třeba chápat spíše jako naplnění funkce oponenta, než jako výraznou kritiku předložené práce, a to zejména z důvodu, že ač téma je mi blízké, profesně na něj nahlížím spíše jako ekonom. Při hodnocení se pokusím dodržet zaběhnutou osnovu.

1. Naplnění cíle disertační práce

Cíl, který si autor vytkl, je nesmírně ambiciózní: „formulovat teorii dopadu byrokratizace ...“. Do jaké míry předložená práce tuto ambici naplnila, si netroufám říci, co však mohu, je konstatovat, že cesty, postupy a přístupy v textu k tomuto cíli vedou. Práce má logickou strukturu, kde vymezení se k jednomu autorovi (Mills, Ch. W.) tvoří neuvěřitelně silné pojítko pro diskuzi nad dalšími, a to jak vlastními, tak i dříve publikovanými názory jiných autorů. Co postrádám, je možno shrnout do dvou připomínek. Za prvé mi chybí vymezení trhů, a to nejen ekonomických, ale zejména politických, ze kterého by vyplývala přirozená tržní struktura, a za druhé větší prezentace zájmů a jejich prosazování včetně obecnější teorie byrokracie, teorie regulace, role zájmových skupin a role podnikatelského objevování – ale to jsou kategorie spíše ekonomické. Sice ekonomické, ale ve vztahu ke klčovému slovnímu spojení „dobývání renty“ dost důležité.

2. Originalita a možnosti publikovat

Předložený text, kde se autor striktně drží vytčeného cíle a postupně vnímá a řeší možná doplnění a zpochybnění je bezesporu originální, zajímavý je i svým, řekněme „historizujícím“ pohledem, který čtenáři umožní vnímat proměny

současné společnosti. Publikovatelný text je, a to nejen jako celek, ale i po částech, jako samostatné články.

3. Literatura a formální a jazyková úprava

Po formální i jazykové stránce nemám k předložené práci zásadních připomínek, text je čtenářsky přívětivý, logický, odborná terminologie přesná a věcná. Autor prostudoval reprezentativní seznam literatury, který je v textu i racionálně využit. Dílčí připomínky bych měl ke grafům, v ekonomické literatuře je ale asi zvyklost jiná, takže si počkejme na obhajobu.

4. Závěr – doporučení

Doktorskou disertační práci PhDr. Petra Hampla DOPORUČUJI K OBHAJOBĚ a pokládám pro tuto příležitost následující otázky.

- a) „RENT – SEEKING“ je obecně považován za negativní prvek. Existují příklady pozitivního rent-seekingu?
- b) Co je to „informační asymetrie“ a je možné s tímto termínem pracovat ve zkoumané materii?

V Praze 5. srpna 2015


Prof. Ing. Milan ŽÁK, CSc.